

積金 透視
強積金條例訂明 借出計劃證券限制

問：請問在強積金制度下，是否容許借貸計劃證券？如是，現時，受託人借出多少其持有的證券？又計劃成員的利益如何得到保障？
答：強積金法例容許強積金核准受託人借出強積金基金持有的證券，但根據受託人向積金局提供的資料，目前沒有註冊強積金計劃的成分基金或核准匯集投資基金借出其持有的證券。

迄今未有借出證券活動

此外，積金局要求受託人在簽訂任何證券借貸活動相關的協議前，必須向局方提交有關協議。受託人亦須向局方提供足夠資料，證明借貸活動可為計劃成員帶來額外收益、符合計劃成員的利益和其他規定。局方並沒有收到受託人提交任何有關證券借貸活動相關的協議。

《強制性公積金計劃(一般)規例》和積金局所發出的指引就證券借貸訂明嚴格規定，包括：

- 受託人必須確保同一時間借出的證券，不得超過該成分基金資產的10%；
借出者必須提供抵押品，而抵押品的價值必須是借出證券市值105%或以上；
只能在收到借出者的抵押品時或收到抵押品之後，借出的證券方可轉交予借出者；
對各類抵押品亦有嚴格的規定。抵押品只能是現金或高質素的債券，而且必須每日按市價結算；
證券借貸不能以匿名借貸的方式進行。換言之，借出證券一方必須完全知曉借出者的身份；及
證券借貸必須為計劃成員帶來額外收益(扣除收費及開支後)，亦不能損害計劃成員的利益，否則不能進行有關借貸。

積金局一直致力保障計劃成員的利益，嚴格監管業界，不容許受託人參與與計劃成員長遠利益有衝突的活動。 積金局熱線：2918 0102 www.mppfa.org.hk

避險投資 債券基金回報佳

愈來愈多人喜歡投資債券基金，目的是希望得到穩定的利息收入，而且流動性高，可隨時買賣。前兩年投資債券基金組合的回報相當不錯，除可以收取每年較銀行可觀的年利息之外，債券基金價格亦有一定升幅，可謂價息兼收。可是近一年來，市場普遍認為美國將會重新步入加息周期，對利率敏感的債券市場可能因此受到影響。究竟現階段是否投資債券基金的好時機呢？

康宏理財營銷策略及業務拓展總監 卓啟雄

近期股市風高浪急，回顧2015年，很多傳奇投資者都經歷糟糕的一年，就以股神巴菲特旗下的巴郡公司為例，其股價就大跌超過11%。若避險情緒升溫，資金便會流向風險較低的資產，而當中的債券就是一個很好的避風塘。金管局最近亦公佈了整體投資收入，發現外匯基金及債券收入表現比預期好，這意味著財富在這個環境下有新的投資出路。

兩因素影響債券價格

影響債券價格的因素眾多，本欄篇幅有限，今次主要討論兩項因素，就是利率風險和信貸風險。

首先，利率與債券價格一般都成「搖搖板」關係，即是當利率上升時，債券價格便會下跌，相反亦然。其背後原因不難理解，因為當利率上升時，人們預期的投資機會及回報會較吸引，因而令原本的投資吸引力相對下降，債券價格便會受壓。想理解利率對債券的敏感

度，我們可以「債券存續期」來分析：「存續期」是指，將每年收到的利息換成現值，加起來所需要的回本時間；存續期越長，債券價格受利率的影響就越大。例如存續期為5.9年，即代表在其它因素不變下，利率上升1%，債券價格便會跌約6%。其次，信貸風險亦是影響債券基金價格的重要因素。市場上的信用評級機



卓啟雄表示，美國將會加息的氛圍下，避險投資情緒升溫，低風險的債券基金有吸引力。



美國聯儲局很大機會在6、7月加息，對資市場將產生影響，債券市場料會資金避風港。圖為美國聯儲局。

構，例如穆迪、標準普爾和惠譽等都會為債券進行信貸評級。其等級由AAA到D，當中有二十多個等級，而每個級別代表著不同的信譽。舉例說，評級為AAA代表信譽極好，幾乎無風險；評級為BB代表信譽欠佳，支付能力不穩定，有一定風險；而評級為D即代表債務違約。一般而言，評級較低的債券相對願意支付較高的利息來吸引投資者，但由於信貸風險較大，相對上基金價格的波動亦會較大。

定存到期換馬債券案例

在經濟環境和利率不明朗的大前提下，投資者可以將資產轉移至存續期較低和信貸評級較高的債券基金。為方便大家了解，筆者以一個真實個案作例子：客人陳先生的100萬元人民幣定期即將到期，他擔心人民幣的升值

潛力和利率均會下跌，故詢問筆者有否更好的投資選擇。筆者建議客人可以換碼至高收益債券基金，原因有兩個：第一，此基金組合以新興市場主權債及成熟市場企業債為主，其存續期為3年，利率對債券的敏感度相對同類型債券基金為較低，因此風險亦相對較低。另外，人民幣是單一貨幣，其利率風險不容忽視，相反，雖然此高收益債券基金持倉的平均信貸評級為B，信譽較差，但由於基金持有債券超過1,000隻，可謂極度分散，風險亦相對較低。筆者認為，以環球現階段的經濟情況，並不足以支持各國大幅加息，因此債券依然是避險的好工具；加上陳先生投資的債券基金享有約6厘的年回報，相對人民幣只有3厘左右回報為高，因此建議可以買入。

最新強積金基金報價

Table with multiple columns listing various investment funds, their performance metrics, and other details. Includes sub-sections for different asset classes like Global, Asia, and Bond funds.

註：亞洲太平洋債權，日本除外。
最新基金價報：基金最近之每股資產淨值或賣出價。
變結：以期內每股資產淨值或賣出價計算，股數再投資，以港元計算。
同一組別中，領先的20%基金在總回報上被投者Lipper列為「代標」。
權定：之後的20%為2級，中間的20%為3級，再之後的20%為4級。
權定：以歷史數據為依據，反映基金相對於同組別中風險調整後的穩定回報。